

第34个爱国卫生月

文明健康 绿色环保

文明健康 绿色环保 湖州全域开展第34个“爱国卫生月”活动

今年是纪念爱国卫生运动70周年,4月是第34个“爱国卫生月”,主题是“文明健康 绿色环保”。为积极响应国家和省里号召,市爱卫办、市健康办、市卫生健康委在本月初即面向全市各界发出了联合倡议,动员全体市民发扬主人翁精神,积极投身“爱国卫生月”活动,共同筑牢常态化疫情防控的社会大防线,努力让春日下的湖州更加文明、健康、平安。

这一个月以来,市爱卫办推出了“礼赞爱卫·助力亚运”系列宣传,回顾湖州市爱国卫生运动70年发展历史,并对“十四五”期间全市爱国卫生运动工作进行展望,号召347万湖州人民美化家园,健康自律,弘扬新风,一起为办好家门口的亚运盛会助助力。各地各部门锚定高水平健康城市样板市建设总目标,紧紧围绕“文明健康 绿色环保”主题,扎实开展“浙江有礼”市域文明新实践、“清脏治乱”城乡环境治理和“六清除害”病媒防制促健康等活动,全方位推动我市爱国卫生运动向纵深迈进。

吴兴区

多方联动共建绿色生活

在吴兴区活跃着一群特殊的“健康大使”,他们来自该区21家医疗卫生单位,由59人组成,指导覆盖了全区所有重点单位和人群的健康宣教工作。他们通过进社区、进学校、进单位、进农村等,普及健康素养知识,倡导健康生活方式。尤其是4月份以来,他们凭借着自己的优势,开展各式讲座、活动,并制作健康解读视频,线上线下实现沉浸式宣教。

“这一次我们多方联动,凝聚力,大家发挥所长,把‘爱国卫生月’活动做实做细。”吴兴区爱卫办相关负责人介绍,由区爱卫办牵头,全区健康讲师团充分发挥专业优势,协同区机关事务管理局等单位,纷纷开展了“健康伴我行”



等特色健康服务活动,帮助干部职工解决健康方面的问题。区综合行政执法局持续加强市容环境卫生整治提升,刷新乡村美丽颜值。此外,高新区、各乡镇街道也围绕全区“爱国卫生月”“六个专项活动”开展了一系列活动,推动爱国卫生运动在基层走深做实。

全方位推进“迎亚运”环境综合整治工作,加强“两路两侧”村庄的环境整治提升,刷新乡村美丽颜值。此外,高新区、各乡镇街道也围绕全区“爱国卫生月”“六个专项活动”开展了一系列活动,推动爱国卫生运动在基层走深做实。

南浔区

除害防病助力健康生活

最近,南浔当地细心的市民都会发现,在社区、农贸市场以及一些公厕、下水道、绿化带等易招引蚊虫的重点区域,都会看到一些身着制服的工作人员手持工具在路边喷药杀虫。

“病媒生物防制工作是我们今年‘爱国卫生月’活动中比较重要的一块,希望通过进一步预防、控制和消除老鼠、苍蝇、蚊子、蟑螂等病媒生物的危害,有效控制病媒生物媒介传染病的发生和传播,为广大市民营造更加干净整洁的环境。”南浔区爱卫办相关负责人告诉记者,今年以来,他们采用群众运动与专业队伍相结合的方式,对2022年全区春季灭鼠工作进行了全面部署,把春季灭鼠工作纳入当前疾病预防控制、农业生产及民生的一项重要工作,统筹安排、广泛动员、科学防控,并结合环境卫生整治及病媒生物孳生地清理工作,消除四害孳生场所,全面开展春季灭鼠工作。

她介绍,南浔区早在20世纪50



年代就因“无蝇镇”而闻名全国,今年又是纪念爱国卫生运动70周年,他们更要发扬优良传统,彰显爱国卫生运动历久弥新的生命力和影响力。为此,他们还因地制宜开展了一系列针对性强、形式多样和特色鲜明的专题活动。

比如,针对卫生村镇创建与巩固过程中存在的乱搭乱建、乱贴乱画、乱堆乱放、乱拉乱挂、乱泼乱倒等“十乱”现象和群众反映强烈的环境卫生热点问题,特别是背街

小巷、老旧小区、城乡接合部、农贸市场、小餐饮店等重点难点,组织开展环境卫生集中整治活动。有效改善群众居住环境,有力保护了爱国卫生运动历久弥新的生命力和影响力。为此,他们还因地制宜开展了一系列针对性强、形式多样和特色鲜明的专题活动。

接下来,他们将继续通过线上线下、双管齐下,防治结合,以防为主,把健康知识带进群众生产生活,积极引导群众自觉养成并践行文明健康绿色环保的生活方式,筑牢疫情常态化防控社会大防线。

德清县

服务亚运提升城市风貌

“助力亚运,美化家园。秉持绿色、可持续的办会理念,人人动手参与环境整治,专群结合共建美好家园。加强重点场所整治、开展‘六清除害’活动,全力清除鼠、蚊、蝇、蟑‘四害’孳生地,营造整洁优美、健康宜居的城乡环境,为家门口的亚运盛会助力添彩,全面提升城市品质,以更清晰的‘国际化现代山水田园城市’的面貌,喜迎八方来宾,实现‘办好一个会,提升一座城’。”这是德清县第34个“爱国卫生月”活动倡议书上的一段文字,对于德清来说,今年的“爱国卫生月”活动也意义非凡。

“今年我们围绕‘提升风貌迎亚运 企业河长齐行动’的主题,动员全县上下做好杭州亚运会保障等重点任务,因地制宜开展‘清脏治乱’城乡环境治理、‘六清除



害’病媒防制等一系列针对性强、形式多样和特色鲜明的活动,掀起爱国卫生运动热潮。”德清县爱卫办相关负责人介绍,比如在阜溪街道,当地组织河道保洁员开展了“生态治水 扮靓乡村”活动,在辖区河道中设置生态浮床,种植具有净化水质能力的水生植物,将河道打造成“水上花园”,达到既净化

水质又美化环境的目的。下渚湖街道已经持续开展迎亚运人居环境综合整治百日攻坚暨爱国卫生月集中整治活动,发动干部群众、经营者、志愿者,以房前屋后、田间地头、居民楼道、沿街商铺等为重点,从“面子”和“里子”两个方面全面提升城市风貌,喜迎亚运。

长兴县

志愿服务扮靓美丽家园



应县委政府的号召,通过开展一系列丰富多彩的宣教活动,如‘小手牵大手’‘浙江有礼 从我做起’等,希望将抽象的文明理念具化为具体的文明行为,以此来激发大家建设美丽家园的热情,用双手来扮靓美丽家园,促进环境整治的长效治理。”长兴县爱卫办相关负责人表示,进一步营造健康环境,助力常态化疫情防控工作,广泛发动志愿者积极参与到“爱国卫生月”活动中来。

走进长兴县画溪街道白莲桥村,弄堂里、旧房中曾经废弃的坛罐罐被上了充满童趣的美丽新衣,变废为宝,成了独具特色的装饰品和容器,种上盆栽,充满野趣……而这都得益于当地的志愿者组织小朋友一起来开展废弃陶罐绘制“浙风十礼”、扮美庭院的活动。

“今年的‘爱国卫生月’期间,我们全县各群团组织、街道以新时代文明实践所、实践站为载体,发挥爱国卫生运动动员号召的优势,广泛组织发动各界的志愿者积极响

应县委政府的号召,通过开展一系列丰富多彩的宣教活动,如‘小手牵大手’‘浙江有礼 从我做起’等,希望将抽象的文明理念具化为具体的文明行为,以此来激发大家建设美丽家园的热情,用双手来扮靓美丽家园,促进环境整治的长效治理。”长兴县爱卫办相关负责人表示,进一步营造健康环境,助力常态化疫情防控工作,广泛发动志愿者积极参与到“爱国卫生月”活动中来。

接下来,他们将进一步引导广大群众养成并践行文明健康、绿色环保的生活方式,全面筑牢疫情常态化防控社会防线,形成爱国卫生人人受益,疫情防控人人有责的良好氛围。

安吉县

清洁家园优化生活环境



月’活动的重点,所以我们在各个乡镇街道发动机关和各村社区的工作人员走上街头,结合文明创建、美丽乡村建设等载体,开展‘两路两侧’专项行动、河道整治专项治理等一系列环境综合整治工作,扎实推进城乡环境治理工作的进程,助推生态发展。”安吉县爱卫办相关负责人介绍,比如,报福镇近期围绕“洁净村庄、美化家园”主题,聚焦影响人居环境的突出问题,以“生活垃圾清理、生活污水治理、村容村貌提升、长效机制建设”为重点,全面开展人居环境整治提升“百日攻坚”行动。

4月中旬,安吉县溪龙乡白茶茶叶交易陆续收尾,在落实日常卫生保洁机制的基础上,当地乡干部又组织了一次全街大扫除,对背街小巷、临时农贸市场、拆迁闲置地块等多处卫生死角进行全方位清扫和整治,不留一处死角和盲区,坚持高标准打造绿色整洁小镇。

“开展环境卫生综合整治是‘爱国卫生

如今,在当地公路、村道、河道两侧的村庄和景区周边,经常可以看到专业的保洁人员与热心村民一起清理垃圾,确保路面长期保持干净整洁;在不起眼的村庄卫生死角,乱堆乱放的杂物也被及时清运;家家户户将自家庭院收拾得整洁美观,让村庄环境美起来,村庄生态好起来,农村人居环境整治正在走向全域美持久美。

南太湖新区

绿色理念赓续爱卫传统



“指尖上的环保”创新创意制作活动等内容,让孩子们更加具体、生动地理解爱国卫生知识,感受爱国卫生精神。

“爱国卫生精神的传承,关键在于对下一代绿色意识的培养。所以我们今年‘爱国卫生月’的主要目标就是引导更多孩子学习掌握爱国卫生知识,动员更多家庭从内部迸发出对‘美丽湖州’的热爱。”南太湖新区社会发展服务中心相关负责人告诉记者,“绿色新区——儿童进阶计划”系列活动,通过现场亲子互动,传播环保知识,让孩子们从小就明白爱国卫生精神传承的意义以及保护绿色环境的重要性,让更多儿童了解和熟悉“在湖州看见美丽中国”品牌,进而促进爱国卫生素质的不断进阶。

亲近大自然,带着孩子去仔细感受我们身边的生态环境变化,一起见证我们所处的美丽环境离不开那么多人的努力和参与……连日来,一项名为“绿色新区——儿童进阶计划”在南太湖新区开展得有声有色。整个计划立足于该区特有的地域环境特点,紧密结合实际,设置了“青青河边草”生态讲座、“爱美的垃圾车”知识挑战以及

接下来,他们将进一步把爱国卫生精神的传承融入群众生活,用更具渗透性的方式发挥长效作用,形成全民动员参与爱国卫生运动的新机制。

“历经4月的充分实践,在上级爱卫会帮助指导下,目前我们取得了阶段性成效,群众卫生健康意识、城乡环境卫生有了新的提升和改善,文明健康、绿色环保的生活方式正加快养成。”市爱卫办相关负责人表示,下一步,我市将在巩固“爱国卫生月”活动成果的基础上,持续推进“爱国卫生季”活动,更有力地动员各方当好文明健康、绿色环保理念的传播者和力行者,擦亮“在湖州看见美丽中国”城市品牌的底色,努力为建设绿色低碳共同富裕社会主义现代化新湖州贡献更大的“爱卫”力量。

张璐/文